



多名乌克兰高官递交辞呈  
美西方援助之路充满变数

# 内忧+外患! 泽连斯基头痛 该如何破局

5年前，泽连斯基创造了他第一次团结乌克兰社会的高光时刻，当选为乌克兰总统。却没想到，在2022年2月24日基辅响起的轰炸声中，自己成为了一名战时总统。2024年，这场持续了两年多的俄乌冲突再次加剧。在突袭俄库尔斯克州后，泽连斯基9月2日承认，该袭击未能缓解其在顿巴斯的形势，乌军“处境很艰难”。如今，除了要面对旷日持久的战争，泽连斯基还面临着美国和西方国家的“变脸”，减少或断绝援助之路。更让他头疼的是包括乌克兰外长库列巴、副总理韦列修克、副总理斯特凡尼希娜、战略产业部长卡梅申在内的多名政府高官纷纷递交辞呈，这让国内气氛愈发紧张……内忧+外患！泽连斯基正在面临前所未有的挑战。

泽连斯基面临内外双重危机

## 内忧

乌克兰高官纷纷辞职 泽连斯基政府面临“大换血”

5年前，泽连斯基以创纪录的得票率击败时任总统波罗申科，创造了他第一次团结乌克兰社会的高光时刻，当选为乌克兰新的领导人。5年来，围绕这位演员出身的总统，外界的议论之声不断，不乏质疑与批评，泽连斯基也在用自己的一些“手段”应对这些争议。

5年总统任期本应于5月21日结束，却因为俄乌冲突持续，延长战时状态的情况下，泽连斯基仍可以在任，直到战时状态结束，选举产生新任总统。然而，泽连斯基继续任总统，却带来了不少的矛盾和争议。英国《经济人》杂志网站曾报道，随着前线形势恶化，泽连斯基可能即将面临其最大的政治挑战。乌克兰国内气氛愈发紧张，反对派质疑泽连斯基对权力的垄断已不再合理。塔斯社援引专家观点报道称，对泽连斯基继续任职合法性的争论，正在动摇基辅当局的稳定性，导致乌民众对基辅现政权的质疑加剧。

如今，西方国家对泽连斯基支持率的灾难

性下跌极为担忧。塔斯社报道称，在感到任期合法性受到威胁时，泽连斯基可能会试图罢免“不可靠的人”。而这一猜想，也在近期得到了证实。据《乌克兰真理报》9月3日报道，乌克兰外长库列巴、副总理韦列修克、副总理斯特凡尼希娜、乌克兰战略产业部部长卡梅申、司法部部长马柳斯卡、生态和自然资源部部长斯特列里察以及国家资产基金负责人科瓦利向乌克兰最高拉达提出辞职申请。加上今年早些时候离职的官员，目前乌克兰政府内阁有约三分之一的席位空缺。自2022年2月俄乌冲突爆发以来，乌克兰政府已经历过几轮“大换血”。去年9月，总统泽连斯基解除了国防部长列兹尼科夫的职务。

路透社报道称，泽连斯基及其政治团队可能会在短时间内采取措施填补这些职位，以期在本月访问美国参加联合国大会之前恢复国内秩序。届时，他希望向美国总统拜登提交一份“胜利计划”。



乌克兰军队对俄罗斯进行越境攻击



乌克兰外交部长库列巴递交辞呈



乌克兰基辅遭俄军大量导弹和无人机袭击后，全城紧急停电。

## 外患

越境攻击如今进退两难  
美国和西方盟友援助成疑

自2022年俄乌冲突开始，到如今已经2年多了。近期，俄乌冲突再次加剧，乌军罕见大规模越境袭俄，攻入库尔斯克州。而乌克兰这一行为，也得到俄罗斯的反应。普京曾警告称，敌人的颠覆行动将遭到应有的报复，俄对乌克兰特别军事行动的目标必将达成。他相信，乌军对俄库尔斯克州的攻击意在阻挡俄军在顿巴斯的推进步伐，但俄军的进攻速度却只增不减。

泽连斯基9月2日承认，乌武装部队对俄库尔斯克州的袭击未能缓解其在顿巴斯的形势，乌军“处境很艰难”。据乌克兰国家通讯社报道，当天，泽连斯基在扎波罗热与到访的荷兰首相斯霍夫会谈后举行的记者会上表示：“在库尔斯克的行动正按计划进行。至于波克罗夫斯克和托列茨克方向的困难，我们认为库尔斯克战役可能对其有影响……目前那里处境很困难。”专家分析称，泽连斯基对未能在库尔斯克的军事行动中达到目的感到震惊和困惑。他已处于恐慌之中，不知道该怎么办，是将乌军撤出库尔斯克地区还是继续深入俄领土。关于已占俄领土，泽连斯基3日表示，只要兵力和资源允许，乌克兰军队就打算“守住”已经占领的库尔斯克州部分地区。

乌克兰武装力量总司令瑟尔斯基曾表示，基辅之所以进攻库尔斯克州，是想让俄方抽调顿涅茨克方向的军队，但他后来抱怨说，俄罗斯识破了基辅的这一意图。他强调，乌军面临的战场局面和战略形势依然严峻。泽连斯基也承认，俄方近来对乌实施的大规模袭击，使乌军在前线多个方向出现困难局面。

除了面对战场上的失利，泽连斯基还面临着美国和西方国家的“变脸”。在战场上，乌克兰极度依赖西方武器弹药援助，尤其是来自美国和欧盟的援助。近几个月以来，泽连斯基不断游说，请求美西方国家允许乌军使用西方武器打击俄罗斯境内军事目标。美西方阵营中多个国家的口风虽已松动，但仍未授权乌军对俄进行远程打击。美国总统拜登6月初曾表示，美国已授权乌克兰使用美国武器打击俄罗斯本土，但只限于俄境内200英里（约322公里）深处目标。

而俄乌冲突的走向，最有可能发生的情况仍然是持续的消耗战，至少在美国总统大选之前是如此。届时，美国对基辅的支持，是在哈里斯政府的领导下继续坚定不移，还是可能在特朗普的第二个总统任期内完全逆转，将会一目了然。哈里斯领导的政府极有可能大致延续拜登政府的政策：避免局势升级，只提供少量军事援助，尽量避免与俄罗斯直接对抗。这意味着战争可能会变得更加旷日持久。

目前尚不清楚特朗普的乌克兰政策究竟会是什么样子。然而，毫无疑问，可能与拜登团队的政策大相径庭。正因为如此，美国总统大选引发了如此多的乌克兰政策不确定性。因此，基辅及其盟友正在为2025年及以后的局势进行大量规划。

对于乌克兰对美西方的“施压”，军事观察员崔洪建分析称，乌克兰对于美西方是否能够持续提供军事援助，心里没底。美国很快要举行总统大选，是否继续援助乌克兰，以及援助的力度，已经成为美国民主党和共和党竞选时的重要议题。美国是否会放松对乌克兰使用西方武器的限制，取决于其国内政治需要。

## 局势

俄乌战争或将走向朝鲜式僵局  
泽连斯基的处境令人担忧

当地时间9月3日，泽连斯基与加拿大总理特鲁多通话，呼吁加拿大提供更多防空系统、装甲车，并授权乌军使用西方武器对俄罗斯纵深的军事目标进行打击。泽连斯基当天在社交媒体X平台发布消息称，他与特鲁多通话，讨论了俄乌冲突最新进展以及两国间国防合作问题，并概述了乌方国防军目前的需求，包括额外的防空系统和装甲车。

近几个月以来，泽连斯基不断游说，请求美西方国家允许乌军使用西方武器打击俄罗斯境内军事目标。英国《经济人》称，泽连斯基下周将再次访美，这次美国之行将是他从拜登那里获得使用美国远程武器打击俄罗斯领土许可的最后机会。基辅对美国限制其用美国武器打击俄罗斯领土越来越不满。对此，俄罗斯驻美国大使安东诺夫3日表示，基辅政权代表到华盛顿寻求“施舍”，“他们乞求导弹、弹药和钱”，乌方可能再次得到美国政府的额外承诺。不过，安东诺夫警告，如果乌克兰局势升级，美国将无法躲在大洋彼岸。“任何先进装备供应，无论是战机还是远程导弹，更不用说派遣雇佣兵，都不会改变战场形势。”

越来越多的西方专家赞同英国前国家安全顾问里基茨勋爵的观点，他强调朝鲜式局面的可能性，这将导致俄罗斯控制战前乌克兰约五分之一的领土，即它目前控制的领土面积，而其余领土将在未来几年向亲西方的方向发展。

华盛顿的盟友，特别是欧洲盟友，尤其希望避免出现被视为俄罗斯大获全胜的结果，它们担心这只会让莫斯科及其全球盟友更加胆大妄为。乌克兰的攻势正在改变这场战争的局势，但不太可能从根本上影响冲突的进程。英国历史学家加莱奥迪曾撰文称，泽连斯基在2022年成功将自己重新塑造为战时总统，而在战争持续两年多后，这位演员可能需要再写一份“新的剧本”。加莱奥迪表示，“这是一场可怕而血腥的战争，但已不再是一场事关乌克兰生死存亡的斗争，人们不再真正担心俄罗斯人会攻占基辅。随着战争性质的变化，泽连斯基政府开始面临更广泛的政治挑战。在某些方面，乌克兰的形势越好，泽连斯基个人的处境就越艰难。”

据央视、环球网、澎湃新闻、上观新闻等